

## 编者投

长期以来，一代又一代安徽体育健儿在赛场上挥洒汗水，为祖国、为安徽争光添彩。辉煌成绩的背后，是十几年如一日的艰苦努力和默默付出，特别是在退役后，运动员们又迎来了人生另外一个赛场。为了贯彻落实中央和我省有关运动员保障政策，弘扬安徽体育精神，由安徽省体育事业发展基金会主办，安徽省体育人才服务中心承办，市场星报、安徽财经网协办的“寻找安徽省最美退役运动员”活动去年启动以来，反响很大。市场星报将继续刊登安徽退役运动员的典型事迹。



## 鲍辉：难舍“旧梦” 人生风景在拳台

□ 魏建军 记者 江锐

鲍辉，曾是安徽省武术散打队一名运动员，在散打界，那是一个响当当的人物。曾经获得过2005年全国武术散打锦标赛65公斤级第二名的他，因为在赛场上同时拥有凶猛与稳健的风格，曾令无数对手胆寒。退役后，他依然延续着他的“散打梦”，2015年春节后，他的搏击俱乐部正式挂牌了。

### 因伤退役，选择创业

运动生涯是短暂的。2008年，在拿到了伊朗世界武术散打比赛65公斤级冠军后，鲍辉因为伤病和状态下滑，选择了退役。离开了自己纵横驰骋了十多年的拳台，鲍辉心里有着说不尽的无奈和留恋。

退役后的鲍辉一下子失去了奋斗的目标。他知道，虽然在赛场上他登上过顶峰，但人生的道路才刚刚起步，自己不能迷失方向。人生辉煌，不止在拳台。经过近半年的认真思索，鲍辉最终为自己锁定了新的目标——商场。

找准目标后，鲍辉就立即行动。在亲友的引荐下，他先后在一些商贸、房地产公司打工，一方面让自己快速融入社会，另一方面也为自己创业积累必要的知识、人脉和经验。

时光荏苒。2012年，鲍辉迎来了自己的第一次创业：当时受到电子商务大潮的冲击，很多传统行业不断转变思维、积极应对。在安徽有着巨大市场规模的白酒业也不能独善其身，很多酒企纷纷借助互联网思维，开拓团购市场。鲍辉正是把握住了这样一个机会，创建了自己的第一个公司。公司成立之初，一切都是从零开始，鲍辉既要负责进货，也要负责推销，有时连搬运的事也得亲自上阵。就是这样经过一年多的努力，公司终于走上了正轨。

### 难舍旧梦，重回拳台

经过这几年拼搏后，一直在鲍辉心里挥之不去的搏击情结不但没有被磨灭，反而越来越清晰和坚定。“这就像是我的使命，在心里不断地召唤我。虽然我已经离开了拳台，但那里有我的理想、我的根。”这是鲍辉对自己的解读。

正是在这样情绪的驱使下，本来已经与自己渐行渐远的散打运动，又重新走进了鲍辉的生活。2013年底，他开始筹备自己的散打俱乐部。所做的这一切，展露了鲍辉的梦想！

2015年春节后，他的搏击俱乐部正式挂牌了。鲍辉说，俱乐部目前已经招纳了十多名队员在培训，而且有些队员颇具潜质，他有信心把他们带到顶级赛场上。说这话时，记者看到鲍辉眼里流露出来的坚定和豪气。我们相信他，也祝福他。因为他会在他队员的赛场上，捧起属于自己人生的另一座奖杯！



张翔和队员们在领奖台上

## 张翔：二十余年坚守 痴心追逐“女足梦”

□ 魏建军 记者 江锐

“普陀有二翔，一个叫刘翔，一个叫张翔。”这是一句在上海体育圈里一直流传的话。刘翔人尽皆知，张翔是谁？

连续三届获得上海市运动会冠军，获得四届欧洲青少年女足邀请赛冠军，获得第18届世界中学生运动会第三名……普陀女足，在上海已经成为一个品牌、一个奇迹！而这个奇迹的背后，镌刻着一个老安徽运动员的名字——他就是普陀区青少年女足教练张翔。

### 高校毕业，选择基层执教

1989年，为安徽足球队效力了7年的张翔退役了。何去何从？摆在张翔面前的这道选择题，并没有让这个七尺汉子犯难。“只要一有机会，我就不会离开足球、放弃足球！”张翔用这句话道出了他的心声，也以此作为他的人生目标。

当时，他有一个机会进入上海体育学院深造，所以他毫不犹豫地踏进了学校的大门，选择了钟爱的球类专业。1993年，足球专业的张翔和同班同学钱惠一起从上海体育学院毕业了。那是中国足球即将迈入风起云涌的职业化时代的前一年，张翔进入了当时的刘光标足球俱乐部担任助教，准备在男足领域开展自己的事业。

但张翔很快就“转行”了，因为女友钱惠大学毕业后来到了普陀区，开始担任小学年龄段女足的训练工作。“小学年龄段的球员进入初中年龄段，就没人带了，因为大家都愿意去带男足，男足赚钱多嘛！但为了我女友，我决定去普陀带初中年龄段的女足。”张翔回忆道。

就这样，他从高等院校毕业后，选择了上海市普陀区青少年足球学校这样一个默默无闻的小学校任教。

### 默默付出，结出累累硕果

10年过去了，20年过去了，张翔没有为他当时的选择后悔过。他用行动支撑着他的选择，也用成绩证明了他的选择。从1993年踏上新的工作岗位起，张

翔就开始探索一个全新的体育人才培养模式：他牵头的普陀区女足项目，从幼儿园开始选材，随后升入指定小学和中学，当地体育局为参与女足训练的孩子承担一半学费——这种“一条龙”模式成为当时探索体教结合的新亮点。经过几年的奋斗，他硬是把一直默默无闻的小学足球队打造成全国同行业闻名的小学、初中、高中一条龙球队。这些年，普陀女足源源不断地向国家队和上海队输送着人才：季婷、张颖、孙凌等12名队员进入了国家队；袁莉、付玉婷、邱芳芳、张娜等16名队员进入了国家青年队；辽宁全运会上，上海成年队的22人中，有10名队员出自普陀区，青年队的22人阵容中也有12名来自这里。

现在，随着国家足球改革方案的出台，张翔探索的体教结合的模式也有望更好地得到推广，结出更多的硕果！

说起20多年来，如何能坚守在青少年足球这样一个清苦的阵地上，张翔平淡地说：做好这份工作，要具备“三心”——爱心、耐心和恒心。爱心，就是要把孩子都当成自己的孩子；耐心，就是带着孩子不断重复那些基本要领；恒心，就是要能耐得住寂寞。一席话，表露了张翔的心迹，但二十余年的付出，又岂是这一句话所能说得清的？

张翔是普陀区体育界的第一位上海市劳模。当初评选时曾有人怀疑，一个基层体育教练也能评劳模？结果事迹材料送上去，一路通过，大家都说：“这样默默奉献的人，怎么能当劳模？”